

# 武夷山

WUYISHAN

编印:武夷山市融媒体中心  
(闽)内资准字H第023号  
(内部资料 免费交流)

2025年8月  
星期三  
27

农历乙巳年  
七月初五

2025年第36期

坚持生态保护、绿色发展、民生改善相统一

创新推进中国式现代化武夷实践



## 市委常委会召开会议

# 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

杨青建主持并研究贯彻落实措施

8月21日,市委书记杨青建主持召开市委常委会会议,认真学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,研究我市贯彻落实措施。

会议强调,要深入贯彻落实习近平总书记对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出的重要指示精神,坚决克服麻痹思想、侥幸心理,树牢底线思维、极限思维,以时时放心不下的责任感和“事事落实到位”的执行力,毫不松懈抓实做好防灾减灾各项措施,全力保障群众生命财产安全和社会安定稳定。

会议强调,要认真学习《中国共产党党校(行政学院)工作条例》,坚持党校姓党,把旗帜鲜明讲政治贯穿党校工作全过程,用好“第二个结合”首提地和朱子文化、武夷茶文化、红色文化等特色资源,打造具有武夷山特色的党性教育体系。要坚持为党育

才,加强与武夷学院等高校合作,创新“理论+实践”“课堂+基地”培训模式,构建“政产学研用”协同育人机制。要坚持从严治校,加强教师队伍政治建设和能力提升,建立健全教学质量评估体系,全面提升办学治校水平。

会议强调,要认真落实《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》、中办国办《关于全面推进江河保护治理的意见》和省委省政府《关于构建从山顶到海洋的保护治理大格局的意见》精神,坚决扛起生态文明建设政治责任,发挥好“双世遗”、国家公园、全国“两山”实践创新基地等品牌优势,持续深化生态文明体制机制创新,不断探索“两山”转化路径。要系统谋划推进,结合编制“十五五”规划,高起点策划实施一批生态文明建设重大项目。要强化组

织保障,加强党对生态文明建设的全面领导,强化统筹协调、完善体制机制、严格监督考核,构建覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系。

会议传达十一届省委第七轮巡视工作动员部署会议精神,听取省委巡视南平反馈意见整改进展情况汇报,强调要增强持续抓好省委巡视整改的政治自觉、思想自觉、行动自觉,“三化五定”抓实问题整改。要坚持“当下改”和“长久立”相结合,做到以巡促改、以巡促建、以巡促治。要把巡视整改与加强干部队伍建设、推动绿色高质量发展、推进全面从严治党相结合,持续深化拓展“三争”行动,真正把巡视整改的问题清单转化为绿色高质量发展的成效清单。

会议还研究了《关于武夷山市2024年财政政策草案的报告》等事项。(吕峰 张萍)

## 首尔至武夷山直飞航班9月开通

韩国首尔至福建武夷山的定制往返航班即将于9月正式开通。该航线是连接两地的定期直达空中通道,将进一步推动中韩两国在旅游、文化和经贸等领域互联互通。

据悉,“首尔=武夷山”定制航线定于9月17日

起实施运营,每周往返两班,分别在周三和周六执飞。首航阶段,9月份航班具体时刻为:首尔仁川国际机场13:00起飞,15:40抵达武夷山;返程于武夷山16:40出发,19:30抵达首尔。进入10月后,航班时刻将调整优化:去程首尔起飞时间为11:15,抵达武

夷山为14:15;返程则于15:35从武夷山起飞,18:35返回首尔。

该航线的开通,将极大缩短韩国至武夷山的交通时间,提升往来便利性。尤其是能充分运用“外国人过境240小时免签政策”和韩国对中国团体游客免签政策,为两地旅客提供更多出行便利与出行选择,助力两地在商贸、文化等领域深化交流合作,为中韩“空中通道”增添新活力。(来源:武夷山机场)

茶香迎客 福聚武夷

## 青龙瀑布:飞瀑流泉送清凉 游客乐享生态之美

入夏以来,武夷山青龙瀑布景区凭借其壮观的瀑布群和清凉的山涧溪流,成为众多游客避暑纳凉的首选之地。瀑布如银河倾泻,飞流直下时水花飞溅,雾靄轻腾,为八方来客捧出一段沁透心脾的清凉时光。

进入青龙景区,沿着蜿蜒栈道前行,转过山坳,只见青龙瀑布如一条银龙破壁而出,从苍翠的崖顶奔涌而下,撞击在岩石上,激起漫天水雾。阳光穿过水雾,偶尔还能折射出绚丽的彩虹,引得游客纷纷拿出手机记录这一美景。

“一走进景区就感觉到温度降了下来,非常舒适宜人。”游客郭庆海对这里的清凉环境赞不绝口。来自福州的梅艳婷游客则表示:“瀑布非常壮

观,水声轰鸣、水雾扑面,顿时感觉暑意全消,确实是避暑的好地方。”

据悉,青龙景区以大瀑布著称,瀑布由三级大瀑布组成,全长约200余米,落差120多米。行至二级瀑布的水潭处,清澈见底的溪水流潺流淌,不少游客索性脱下鞋,赤脚踩进溪水中,感受那份沁入心扉的清凉。小朋友们更是在这里尽情戏水,欢快的笑声回荡在山水之间。

“早就听说这里是华东第一瀑布,今天特地来体验。”游客伍慧说道,“与海边的玩水体验不同,这里山水相映,别有一番韵味。孩子们玩得非常开心,我们也感受到了大自然的清凉馈赠。”

第一次来武夷山的王宝勤游客显得格外兴

奋:“武夷山比我想象的还要美!特别是在吸氧台那里,我站了很久都舍不得离开。这里的空气太好了,水质也特别清甜,我这几天都在喝武夷山的山泉水。”

青龙景区属丹霞地貌,以大峡谷为主,周围群山环绕,全境平均海拔300米,最高峰平顶山海拔1429米,区内空气负氧离子年平均每立方厘米11.83万个,最高值可达每立方厘米48万个,被称为天然氧吧。青龙景区是集山秀、水美、林幽为一体的自然景观,是运动健康、生态摄影、徒步体验、休闲度假等生态旅游的好去处。进入八月份以来,景区每日接待五、六百名游客,周末更是吸引上千名游客前来,共赴这场清凉生态之约。(徐超 聂芳磊)

许多家长趁着暑假,带着孩子来此体验从上游顺水而下的畅快玩水乐趣。

游客林建表示:“久闻‘华东第一漂’的大名,这次特意前来体验,果然名不虚传。整个漂流过程中,河水都非常清澈,是我见过最干净的自然水域之一,尤其适合带孩子一起来玩,既安全又有乐趣。”

游客郭可涵则兴奋地分享:“体验感非常棒!水清见底,还能看到成群的大鱼游来游去。河水清凉甘甜,玩起来特别痛快——既有惊险刺激的段落,也有轻松打水仗的环节。我们已经计划下次再来了!”(徐超 聂芳磊)

## 华东第一漂:解锁暑期清凉新体验

近期,高低错落的山谷溪流、天然成型的漂流河道、原始森林的自然风光,有着号称“华东第一漂”的青龙景区漂流,成为众多游客亲近自然的新去处。

在漂流始发点,游客们穿着救生衣,手拿划桨,两人成对,在工作人员指引下,有序乘上漂流艇,开始体验这炎炎烈日间的一份清凉,领略“抬首是青山,低头有绿水”的清幽意境。

据介绍,青龙景区漂流全长3公里,最大落差2.8米。游客沿途可欣赏聚宝潭、龙潭、滑道等自然景观,沉浸式感受国家公园青山、绿水、蓝天之美。漂流艇从清凉的水花中一跃而过,时而左冲右突与浪共舞,时而迂回蜿蜒刺激迭出,一路飘荡,一路欢叫,在飞舟浪尖的激荡中体验漂流带来的刺激快感。舟行至平缓处,游客还打起了水仗,大家其乐融融,在幽幽峡谷中洗去身心的疲惫。

## 持续深化拓展“三争”行动

### 城市老旧小区换新颜 为民生幸福“加码”

8月20日上午,和平北路改造项目施工现场一派繁忙景象,工人们正有序进行路面石材铺设,细致把控平整度与接缝质量,致力打造美观整齐的城市道路。

“目前,我们已经达到了整个项目进度要求的90%,完成了路面以下雨污分流,强弱电等部分管网的改造。正抓紧路面石材和路灯管道的铺设以及立面树脂瓦的安装。”和平北路改造项目负责人刘智健说,项目力争在9月1日前,开放道路通行,以便学生正常出行,商铺能正常经营。

据了解,和平北路改造项目涉及居民400余户、商户约180户,总建筑面积约为2.87万平方米,总投资约为1900万元。该项目聚焦民生需求与功能提升,通过对雨污分流、管线规整、增设安防设施、优化停车位布局及建设口袋公园等

多个方面进行改造,全面提升片区的基本设施水平。

刘智健介绍:“接下来,我们将根据市里的要求,对清淤河道的栏杆、两侧店招、建筑外立面等方面进行改造提升,将和平北路打造成为新的城市亮点,让老旧小区焕发新的光彩。”

近年来,我市将老旧小区改造和民生需求相结合,持续扎实推进这项民生工程。截至目前,我市今年已有88个老旧小区完成改造,惠及1.53万户居民;另有44个小区正在加紧施工,涉及7999户居民。从建筑修缮到管网更新,从空间优化到功能升级,老旧小区的改造不仅是城市面貌的更新,更是民生幸福的“加码”,让居民从“住有所居”,变为“住有宜居”,切实增强了大家的幸福感与获得感。(吕峰 伍凯文)

### 关税“减”负 竞争力“加”分

武夷山海关1—7月签发优惠原产地证书123份,涉及出口货值3424万元

近日,凭借武夷山海关签发的中国—哥斯达黎加自贸协定原产地证书,武夷山市怡华竹木制品有限公司一批出口哥斯达黎加的竹窗帘,成功获得进口国关税减让。“这份证书直接降低了我们的贸易成本,提升了产品竞争力。”该公司总经理周小明开心地说。

作为出口商品的“经济护照”,优惠原产地证书是企业享受自贸伙伴关税减让的关键凭证。今年以来,在武夷山海关的助力下,辖区企业运用该政策红利成效显著。竹木制品、烤鳗等“武夷山制造”产品,凭借优惠原产地证书,在进口国家(地区)享受关税减免,商品价格更具优势。

数据显示,今年1—7月,武夷

山海关辖区企业签发原产地证书306份,其中优惠原产地证书123份,涉及出口货值3424万元,同比分别增长29.47%、44.19%,企业海外竞争力显著增强。武夷山海关辖区企业自助打印原产地证书254份,自助打印率达84.95%,越来越多的企业享受“零跑腿”带来的便利。

据武夷山海关综合业务科科长李晓明介绍,海关通过“关长送政策上门”、专题会等多种方式加强惠企政策宣讲,指导企业熟练运用“中国海关优惠原产地服务平台”及原产地证书自助打印等便利化工具,帮助企业用足用好政策红利,有效降低运营成本,提升综合竞争力,加速拓展国际市场。(林李冰 彭伟锦)

探秘国家公园·  
**生态保护成果显现 神奇动植物不断上新**

武夷山拥有世界同纬度带现存最典型、面积最大、保存最完整的中亚热带原生性森林生态系统,是中国生物多样性保护的关键地区,这里也是“古闽族”文化及其后的“闽越族”文化的发祥地。武夷山国家公园设立后,新发现雨神角蟾等多个新物种,黄腹角雉数量保持在1000只左右。近日,和笔者走进武夷山国家公园,一起认识一下武夷山国家公园神奇的动植物。

#### 守护珍稀动植物 人与自然和谐共处

武夷山国家公园,整合了原福建武夷山国家级自然保护区、武夷山国家级风景名胜区等多类自然保护地。那么,哪些地方是留给动植物休养生息,禁止游人活动的?一起了解一下。

“红色区域是核心保护区,属于生态敏感区及生物多样性最富集的区域,相当于‘动物专属居住区’,严禁人为活动。”武夷山国家公园福建管理局宣传教育处工作人员肖芳奕指着分区示意图介绍,“而绿色区域为一般控制区,可向访客提供科普研学和游憩机会。”

位于一般控制区内的桐木村,正是这样一个深受游客欢迎的研学游憩胜地。在这里,游客常能与野生藏酋猴不期而遇——村口的树枝成了猴宝宝的游乐场,猴妈妈们也常在此“闲话家常”。该区域还可能观察到优雅的白鹇、“蝶中皇后”金斑喙凤蝶、体长仅26厘米的“世界最小鸭子”棉凫,以及国家二级保护动物、“昆虫界大熊猫”阳彩臂金龟。

如今,桐木村410户中有150户村民经营民宿,村里还将闲置房屋改成民宿,以红茶和武夷岩茶作为特色,让游客体验茶艺表演等独特民俗。

肖芳奕同时提醒:“我们设有哨卡进行检疫检查,严禁携带外来物种及疫病动植物入园,也禁止野外用火、下河游泳和投喂野生动物。”

#### 探访楼阁岩藏酋猴“乐园”

在武夷山国家公园内,生活着多种珍稀野生动物,其中国家二级保护动物——藏酋猴的数量尤为可观,约有上千只。位于公园楼阁岩东面的山坡上,便长期栖息着一群顽皮活泼的藏酋猴,成为游客探访途中时常偶遇的“原住民”。

在楼阁岩半山腰一处岩体凹陷形成的天然平台,常可见藏酋猴群嬉戏休憩。该物种外观具有明显特征:尾巴较短,体型较为粗壮。不同年龄与性别的个体也存在差异——成年公猴面部呈肉色,母猴偏红,幼猴则为白色,随成长逐渐加深。猴群中存在明确的社会等级,通常由体型较大的公猴担任猴王,负责维持秩序、保障群体安全,如在小猴接近陌生人时发出警告。

景区工作人员提醒,游客请勿向藏酋猴投喂食物。一方面,人类食物可能影响其健康;另一方面,尽管它们与看护人员较为熟悉,但仍具野性,存在误伤风险,应远观而非互动。

藏酋猴所栖息的楼阁岩,是武夷山丹霞地貌的典型代表。岩体上遍布蜂窝状洞穴,形如楼阁窗棂,故得此名。整个武夷山景区拥有超过70平方公里的丹霞地貌,国家公园范围内森林覆盖率更高达94.5%。奇峰耸立,碧水环绕的生态环境,不仅为藏酋猴等多种生物提供了理想栖息地,也成就了武夷山“碧水丹山”的生态之美。

#### 科技赋能 打卡新体验 玩出花样

武夷山有着以九曲溪、三十六峰、九十九岩为代表的天然山水景观,天游峰、九曲溪等主景区每天访客容量控制在32000人左右。武夷山国家公园设立后,这些景区上了不少新装备,来此打卡有什么新体验?

武夷山国家公园主景区天游峰内,机器狗巡山有模有样,神气十足,吸引不少游客驻足拍照,不少小孩还边摸机器狗,边学着它帅气的步伐一起巡山。

如今,机器狗成为武夷山引流亮点,未来它还将与工作人员日常巡护相结合,补充天游峰复杂地形的巡护盲区。

天游峰登顶可揽九曲溪蜿蜒、观三十六峰竞秀。然而这条布满陡阶的山路,曾让不少游客望而却步。最近,武夷山新引入的爬山装备正在调试阶段,投入使用后将带来怎样的体验?

笔者张琪亲身体验了这款搭载动力辅助系统的可穿戴设备,在上山过程中能明显感受到装置对双腿的抬升助力,大大节省了体力。这款智能装备内置高精度传感器与AI算法,可实时感知使用者的运动意图,并根据山路坡度、步频等信息自动调节辅助强度,实现地形自适应。测试表明,该设备上坡时可有效减轻腿部肌肉负担,下坡时则能提供支撑保护膝关节,整体可降低登山疲劳度40%以上。单次充电续航达6小时,可满足游客往返天游峰全程所需。(据央视《新闻直播间》)

## 我市召开康养产业发展座谈会

### 共探康养新路径

8月20日,我市召开康养产业发展座谈会,共探我市康养新机遇,共筑产业发展新未来。市委常委、统战部部长吕琳,相关行业代表出席活动。

座谈会上,清新康养公司通过图文形式,就当前我市康养产业发展现状、现有文旅体系等进行介绍。随后,各行业代表围绕本地资源、产品开发、市场拓展等方面开展讨论,积极建言献策,共同为我市康养产业的高质量发展注入新思路、新动力。

吕琳表示,要积极响应“健康中国2030”规划纲要,充分发挥我市国家公园“双世遗”得天独厚的生态优势和作为“康养文化发源地”独特优势。当下,我们已步入银发经济时代,同时Z世代的消费力量逐渐凸显,未来康养产业的主力军将逐步向亚健康、白领、亲子、“90后”等群体延伸。面对这样的市场变化,我市的康养产业要在现有基础上进行迭代升级,注重产品年轻化和体验多元化,吸引更广泛的客群。希望大家不断加强在文旅康养等领域的交流与合作,通过资源共享,将武夷山的生态资源、文化资源与先进的康养理念、管理模式相结合;实现客源互送,让更多来自不同地区、不同群体的人们了解并走进武夷山康养项目;最终达成利益共享、合作共赢的局面,携手将我市的康养产业推向新的高度。

近年来,我市积极践行“两山”理论,成立了市康养工作专班、市属康养运营国企,坚持以文旅兴康养、以康养提文旅,推动文旅和康养产业深度融合发展,助力武夷山打造高品质康养目的地。(邱俊杰 林至含)